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БІБ ЛІ О ТЕЧ НІ ОБ’ЄД НАН НЯ ЯК ЧИН НИК 
ФОР МУ ВАН НЯ ЄДИ НО ГО 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО ПРОС ТО РУ

Стаття при свя чена дос лі дженню ролі біб лі о теч ної коо пе ра ції у фор му ванні 
єди ного біб лі о теч ного прос тору як скла до вої нау ко вого та куль тур ного інфор ма-
цій ного прос тору. Здійс нено огляд сучас них тен ден цій у роз витку біб лі о теч них 
об’єд нань. Дос лі джено най більш поши рені типи об’єд нань біб лі о тек за тери то-
рі аль ною, галу зе вою, функ ці о наль ною, фор маль ною (юри дичне оформ лен ня) 
ознакою.
Клю чові слова: гло баль ний інфор ма цій ний прос тір, біб лі о течна інтег ра ція, 

біб лі о течна асо ці а ція, біб лі о теч ний аль янс, біб лі о теч ний кон сор ціум, біб лі о течна 
кор по ра ція, біб лі о течне това риство, біб лі о течне пар т нерст во.

Пре ва лю ючою тен ден цією початку XXI ст. стало роз ши рення сві то-
вого інфор ма цій ного прос тору і ста нов лення сис теми інте рак тив ної 
інфор ма цій ної вза є мо дії на гло баль ному рівні. Нові інтег ра ційні 
тен ден ції визна ча ються гло ба лі за цій ними про це сами, вод но час біб лі-
о теч ний прос тір, як скла дова інфор ма цій ного й нау ко вого, харак те ри-
зу ється влас ними коре нями об’єд нав чих тра ди цій вза є мо дії. Тут варто 
нага дати, що якщо про ста нов лення гло баль ного мере же вого спів то-
ва риства соці о логи заго во рили від носно недавно, особ ливо у зв’язку 
з працями М. Кас тельса [1], то про мере жеву струк туру кому ні ка ції між 
уче ними в кон тексті ство рення й при ро щення нау ко вого знання було 
від омо значно раніше [2, c. 18]. Почи на ючи з XVII ст. наука вва жа ється 
«відк ри тою» кому ні ка тив ною сис те мою, засно ва ною на поши ренні ідей 
і резуль та тів дос лі джень, що допус кає їх необ ме же ний роз гляд, кри тику 
й обго во рення. У науці діють свої меха нізми, що забез пе чу ють обмін 
іде ями, уні вер сальну дос туп ність резуль та тів дос лі джень, неза лежно від 
місця й часу (прин ципи, що лежать в основі цих меха ніз мів, були сфор му-
льо вані Р. Мер то ном у кон цеп ції нау ко вого ето су). Подіб ним меха ніз мом 
є орга ні зо вана сис тема нау ко вої кому ні ка ції, що вико нує спе ци фічні 
функ ції (напри клад, поши рення, дос туп, збе ре жен ня) і діє як соці альна 
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сис тема в тому сенсі, що виклю че ний із сис теми кому ні ка ції не може бути 
чле ном нау ко вої спіль ноти.

Та ким чином, сьо год нішня інтен си фі ка ція зв’яз ків між біб лі о те ками 
вко рі нена у їх тра ди ційно знач ній ролі в нау ко вих кому ні ка ціях – з одного 
боку, та базу ється на новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гіях – з іншого. 
Маючи най більш роз ви нену інфра струк туру і будучи най де мок ра тич-
ні шою фор мою інфор ма цій ного обслу го ву вання, біб лі о теки дос тупні 
всім гро ма дя нам прак тично в будь-якому куточку кра їни, збе рі га ють таку 
важ ливу рису, як демок ра тизм та від кри тість – здат ність забез пе чити 
без кош тов ний дос туп до сучас них інфор ма цій них ресур сів прак тично 
всіх верств насе лення. На від міну від інших сис тем і струк тур інфор-
ма цій ного обслу го ву вання сус піль ства, біб лі о теки збе рі га ють у своїх 
фон дах прак тично всі типи інфор ма ції (нау кову, тех нічну, еко но мічну, 
нау ково-піз на вальну, роз ва жальну тощо), і обслу го ву ють прак тично 
всі соці альні верстви і про фе сійні кате го рії насе лення; інфор ма ційно-
ана лі тичні центри біб лі о тек залу ча ються до над ання допо моги різ ним 
соці аль ним та дер жав ним інсти ту там у висо коп ро дук тив ному вико рис-
танні інфор ма ції [3, с. 367].

Крім того, важ ли вими харак те рис ти ками біб лі о тек є сис тем ність, 
фун да мен таль ність та нау ко вість, що визна чає авто ри тет ність біб лі о-
теч них уста нов, які гаран ту ють корис ту вачу якість свого інфор ма цій ного 
про дукту. Інша важ лива риса, якою харак те ри зу ється діяль ність біб лі о-
теч них уста нов, це їх неза леж ність, у силу чого сучасна біб лі о тека може 
пре тен ду вати на екс перт ний ста тус. Отже, біб лі о теки пос ту пово ста ють 
сис те мо ут во рю вальним ком по нен том соці ально-куль тур ної інфра-
струк тури, фор му ючи навколо себе особ ливе куль турне й інфор ма ційно-
ко му ні ка тивне середо вище.

Біб лі о тека сьо годні висту пає еле мен том гло баль ного інфор ма цій ного 
прос тору, що є сукуп ністю інфор ма цій них ресур сів, інфор ма цій них про це-
сів, орга ні за цій них струк тур, тех ніч них інстру мен тів і засо бів інфор-
ма цій ної вза є мо дії корис ту ва чів. Біб лі о тека при цьому роз гля да ється 
як інфор ма цій ний посе ред ник між інфор ма цією та спо жи ва чем [4, с. 5–26].

Ру шій ною силою вза є мо дії біб лі о тек російсь кий біб лі о те коз на вець 
М. Кар та шов нази ває наяв ність у них спіль ної мети: спря мо ва ності 
їхньої діяль ності на най більш повне задо во лення інфор ма цій них пот реб. 
У про цесі цієї діяль ності біб лі о теки всту па ють у певні вза є мо від но сини 
й вза є мо з в’язки.

Як наго ло шує дос лід ник,  су час ний біб лі о теч ний світ – це різ но ма-
нітна сукуп ність суве рен них біб лі о тек і біб лі о теч них сис тем, кожна з яких 
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повинна роз ви ва тися і функ ці о ну вати з ура ху ван ням впливу інших. Жодна 
біб лі о тека або біб лі о течна мережа не може замкну тися виключно на самій 
собі, від мо ви тися від кон так тів і зв’яз ків. Ізо льо ва ність біб лі о тек, біб лі о -
теч них про це сів і явищ – від носна. Якою б сво є рід ністю вони не харак-
те ри зу ва лись, між ними зав жди існує певна спіль ність, від кри тість один 
для одного, залеж ність одного від іншого, тобто, зв’я зок, що пояс ню ється 
їх вза єм ною функ ці о наль ною при сто со ва ністю. А там, де має місце вза є мо-
 з в’я зок двох або декіль кох біб лі о теч них об’єк тів (про це сів, явищ), зав жди 
існує вза є мо дія між ними. Таким чином, вони не тільки існу ють у тіс ному 
зв’язку один з одним, а й здійс ню ють пев ний вплив один на одного [5].

Про цес вза є мо дії біб лі о тек – про цес істо рич ний: від еле мен тар них, 
нере гу ляр них, нев по ряд ко ва них зв’яз ків і від но син між окре мими біб лі о-
те ками – до внут рі ш ньо ві дом чих, галу зе вих і між ві дом чих, від вза є мо дії 
з окре мих напрям ів – до ком плекс ної вза є мо дії, що при во дить до інтег-
ра ції біб лі о тек на основі спе ці а лі за ції, центра лі за ції, коор ди на ції і коо пе-
ру вання їхньої діяль ності [6, с. 190–192].

За зна чені про цеси акту а лі зу ють питання типо ло гі за ції про фе сій ної 
коо пе ра ції в біб лі о теч ному середо вищі. М. Кар та шов визна чає типо ло гію 
як гру пу вання об’єк тів за якіс ними озна ками [10], метод, що допо ма гає 
«впо ряд ко ву вати біб лі о течну реаль ність». Цей під хід спря мо ва ний 
на логічну інтег ра цію всіх еле мен тів нако пи че ного знання з вивчення 
сис теми біб лі о тек. Оскільки типо ло гія перед ба чає абст ра го ване об’єд-
нання в сис тему, вона забез пе чує дос лід нику певну сво боду суб’єк-
тив них побу дов – звідси досить висока кіль кість типо ло гій біб лі о тек 
і того оче вид ного факту, що ці типо ло гії (і кла си фі ка ції) не обо в’яз ково 
узго джу ються між собою. Типо ло гія біб лі о тек буду ється від по відно 
до напрям у інте ресів дос лід ника і може бути здійс нена на основі різ них 
ознак, тобто на одній мно жині об’єк тів можуть бути побу до вані різні 
типо ло гії, залежно від пос тав ле них завдань. Типо ло гія, таким чином, 
ство рю ється на пере тині нау ко вого потен ці алу і твор чої уяви біб лі о те ко-
з навця й фак тич них даних.

Свого часу аме ри кансь кими дос лід ни ками був роз роб ле ний ряд 
кла си фі ка цій доб ро віль них біб лі о теч них орга ні за цій. В основу кла си фі-
ка ції К. Гор дона [19, с. 22–29] і Н. Бабчука [20] пок ла дено головну мету 
асо ці а цій; Ф. Гаміль тон запро по ну вав кон цеп цію поділу всіх асо ці а цій, 
това риств і нау ково-про фе сій них об’єд нань за їх видами; схеми угру по-
вання біб лі о теч них асо ці а цій за типами роз ро били Л. Віл сон і Т. Джейн 
[21] тощо. В сучас ному біб лі о те коз навстві спробу типо ло гії біб лі о теч них 
об’єд нань зро бив авторсь кий колек тив дос лід ниць кого про екту «Біб лі о-
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 течна справа і гро ма дянське сус піль ст во», іні ці йо ва ного РБА спільно 
з РНБ у 2008 р. і при свя че ного вивченню недер жав них неко мер цій них 
орга ні за цій у сфері біб лі о теч ної справи, як скла до вої час тини пра во вого 
гро ма дянсь кого сус піль ства [9].

Су часна інтен си фі ка ція між на род них зв’яз ків має знач ний вплив і на 
роз ви ток прак тики між на род ного спів ро біт ництва в галузі біб лі о теч ної 
справи, у тому числі й укра ї нсь кої. Сьо го дення вима гає роз робки форм 
діяль ності біб лі о тек, що спри я ють роз ши ренню дос тупу до інфор ма ції 
та отри мання мак си маль ного пере ваги від гло баль ного інфор ма цій ного 
обміну. Необ хідна роз робка тео ре тич них і прак тич них орга ні за цій них 
моде лей, що забез пе чу ють ефек тивне вико рис тання сві то вого дос віду 
віт чиз ня ними біб лі о те ками з метою їх роз витку та пов но цін ного обслу-
го ву вання корис ту ва чів. На жаль, на сьо год ні зали ша ється не поз бав-
ле ною акту аль ності оцінка, за якою інфор ма ційна «магіст раль «Схід 
– За хід» є прак тично доро гою з однос то рон нім рухом» [8]. З іншого 
боку, подо лання цих дис про пор цій навряд чи мож ливе без засво єння, 
кри тич ного і твор чого пере осмис лення віт чиз ня ними біб лі о теч ними 
фахів цями дос віду зару біж них колег, а отже, – акти ві за ції біб лі о теч ного 
спів ро біт ництва на між на род ному рівні. Вклю чення віт чиз ня них біб лі о-
 тек у між на родні про грами й про екти, поси лення зв’яз ків у галузі забез-
пе чення дос тупу до доку мен тів на основі нових інфор ма цій них тех но-
ло гій, збіль шення кількості осо бис тих кон так тів визна чає сьо годні зміни 
в прак тич ній діяль ності біб лі о тек усіх типів і видів.

Важ ли вим видом інтен си фі ка ції інтег ра цій них про це сів у біб лі о-
 теч ному середо вищі – як на міс це вому та наці о наль ному рівні, так 
і на між на род ному, є чис ленні об’єд нання, пок ли кані вирі шу вати різні 
соці альні й нау ково-ви роб ничі завдання. Фор мо вані про фе сій ними ін-
те ресами, соці аль ними про бле мами і пот ре бами, вони аку му лю ють іні ці а -
тиву, знання й дос від, поєд нання яких здатне стати знач ною рушій ною 
силою. Ідея під ви щення ефек тив ності сис теми нау ково-ін фор ма цій ного 
забез пе чення вче них, фахів ців та інших кате го рій корис ту ва чів за раху нок 
пере ваг інтег ра ції інфор ма цій них служб і біб лі о тек не тільки гли боко 
усві дом лена, але вже реа лі зо вана в бага тьох кра ї нах світу.

Мета біб лі о теч ної інтег ра ції поля гає в забез пе ченні збе ре ження 
куль тур ної і нау ко вої спад щини різ них типів біб лі о тек та інсти ту тів 
інфор ма ції, орга ні за ції необ хід ного сер вісу для віль ного дос тупу корис-
ту ва чів до широ кого спектра інфор ма цій них ресур сів. До основ них 
стра те гіч них напрям ів, реа лі за ція яких дає змогу успішно вирі шу вати 
пос тав лені завдання, слід від нести [7]:
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 – фор му вання неза леж ної полі тики роз витку біб лі о течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності та лобі ю вання про фе сій них інте ресів чле нів асо ці а цій 
в дер жав них орга нах управ лін ня;

 – ство рення об’єд на них елект рон них інфор ма цій них ресур сів 
та роз робка засо бів забез пе чення віль ного дос тупу до них через різні 
інфор ма ційно-біб лі о течні мережі;

 – роз ви ток між дер жав них, наці о наль них або регі о наль них інфор ма-
цій них інфра струк тур з ура ху ван ням різ них аспек тів про цесу гло ба лі за ції;

 – вико нання бро керсь ких функ цій щодо біб лі о тек та інсти ту тів 
інформації – чле нів різ них асо ці а цій.

Вод но час для віт чиз ня них реа лій ціка вою вида ється точка зору 
російсь кого дос лід ника С. Басова, який уба чає у біб лі о теч них об’єд-
нан нях ті функ ці о нальні сфери вза є мо дії дер жави і сус піль ства, які обома 
сто ро нами роз гля да ються як при йн ятні для «запус ку» меха нізму деле гу-
вання пов но ва жень, що дасть можливість здійс нити пос ту по вий пере хід 
від тра ди цій ної патер на лі стсь кої моделі «дер жави, що опі кає куль ту ру», 
до моделі роз по ділу прав і від по ві даль ності між дер жа вою і про фе сій ним 
спів то ва рист вом [9].

Ви ник нення зв’яз ків між окре мими біб лі о те ками й біб лі о теч ними 
про це сами свід чить про поча ток фор му вання біб лі о теч ної сис теми, 
подаль ший роз ви ток якої визна ча ється напря мом, інтен сив ністю 
і стій кістю вза є мо з в’яз ків. Вза є мо дія біб лі о тек харак те ри зу ється двома 
тен ден ці я ми: екс тен сив ний (роз ши рен ня) й інтен сив ний (пог либ лен ня) 
роз ви ток: з одного боку, зрос та ють обсяги біб лі о теч ної вза є мо дії (кіль-
кість біб лі о тек, залу че них до спіль ної роботи, кіль кість напря мів біб лі о-
теч ної вза є мо дії та обсяг щодо кож ного з них та ін.); з іншого – поси лю-
ється сис тема біб лі о теч них від но син, зба га чу ється їх зміст, від бу ва ються 
зміни в струк турі фор му вання та вико рис тання біб лі о теч них ресур сів 
та ін. [5, с. 190–192].

За довго до пері оду, коли про цес інфор ма цій ної гло ба лі за ції став 
оче вид ним, за кор до ном уже з’яв и лися різні типи біб лі о течно-ін фор ма-
цій них об’єд нань з різ но ма ніт ними фор мами інтег ра ції. Сві това істо рія 
біб лі о теч них об’єд нань нара хо вує майже 150 років: най ста ріше з них – 
Аме ри канська біб лі о течна асо ці а ція (American Library Association – ALA) 
була утво рена 1876 р.; Аме ри канська асо ці а ція юри дич них біб лі о-
 тек (American Association of Law Libraries – AALL) – 1906 р., Між на родна 
асо ці а ція біб лі о тек тех ніч них уні вер си те тів – 1955 р. тощо.

Без пе реч ними ліде рами за кіль кістю (понад 60  %) різ них асо ці а цій 
та біб лі о течно-ін фор ма цій них мереж, обся гами елект рон них ресур сів, 
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а також різ но ма ніт ності пос луг, що над аються, є США та кра їни Європи. 
Бли зько 40  % при па дає на кра їни Азії, Пів ден ної та Латинсь кої Аме рики, 
Африки, Авст ра лії [10].

За га лом, за даними між на род ної інфор ма цій ної мережі ЮНЕСКО [17], 
у світі, особ ливо в кра ї нах Європи і США, уже ство рено понад  300 біб лі о-
 теч них об’єд нань, з них між на род них – 32, і бли зько 100 авто ма ти зо ва них 
мере же вих біб лі о теч них служб. За іншими від омос тями [13], напри кінці 
ХХ ст. діяло бли зько 80 між на род них і понад 500 наці о наль них біб лі о-
теч них, інфор ма цій них та архів них асо ці а цій. Роз біж ності в кіль кості 
асо ці а цій, скоріше за все, пов’я зані з вико рис тан ням різ них кри те ріїв при 
визна ченні типу й кіль кості біб лі о течно-ін фор ма цій них об’єд нань.

Значна кіль кість різ но ма ніт них кри те ріїв для харак те рис тики біб лі о-
теч них об’єд нань зумов лена інтен сив ністю та різ но век тор ністю про це сів 
про фе сій ної коо пе ра ції в біб лі о теч ному середо вищі. Крім того, слід зазна-
чити, що тер мі но ло гічна сис тема, що від обра жає спектр біб лі о теч них 
орга ні за цій, розвивається. Чітке роз ме жу вання тер мі нів, що харак те ри-
зу ють окремі форми біб лі о теч ного спів ро біт ництва, існує не завжди.

Біб лі о течні об’єд нання різ них форм від різ ня ються, по-перше, 
за скла дом. Залежно від ста тусу об’єд нання та пос тав ле ної перед ними 
мети до складу об’єд нань вхо дять або різні типи орга ні за цій, або орга ні-
за ції одного типу. Напри клад, Група нау ко вих біб лі о тек США (RLG – The 
Research Library Group) – містить понад 160 уні вер си те тів, нау ко вих 
орга ні за цій та архі вів; Євро пейська асо ці а ція інфор ма цій них орга нів 
і біб лі о тек з охо рони здо ро в’я (EAHIL–European Association for Health 
Information and Libraries) об’єд нує понад 1400 чле нів із 25 країн Європи, 
США, Канади, Авст ра лії – біб лі о те ка рів, спе ці а лі зо ва них біб лі о тек 
і комер цій них ком па ній, заці кав ле них в інфор ма ції про охо рону здо ро в’я. 
До об’єд нань орга ні за цій одного типу нале жить, напри клад, Асо ці а ція 
пуб ліч них біб лі о тек (Public Libraries Association – PLA).

Іс ну ють також об’єд нання, чле нами є окремі асо ці а ції – напри клад, 
Асо ці а ція аме ри кансь ких біб лі о тек (TheAmericanLibraryAssociation – 
ALA) вклю чає 11 об’єд нань, що пред став ля ють різні за тема ти кою 
і типами біб лі о теки.

За тери то рі аль ною озна кою можна виді лити кілька груп біб лі о теч них 
об’єд нань: локаль них або міс це вих, що діють у масш та бах адмі ніст ра-
тив них чи істо рико-ет ног ра фіч них оди ниць (міста, області, штату, краю 
тощо); наці о наль них, що об’єд ну ють про фе сійну спіль ноту й уста нови 
на рівні кра їни; та між на род них. Серед остан ніх є сенс виді лити регі о-
нальні об’єд нання – у межах гео по лі тич ного регі ону і його куль тур них, 
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нау ко вих та інших зв’яз ків; транскор донні – як пра вило, об’єд нання 
біб лі о тек сусід ніх дер жав чи при кор дон них тери то рій таких дер жав; 
та гло баль них, що спри я ють вза є мо дії про фе сій ного спів то ва риства 
на сві то вому рівні.

Щодо орга ні за цій них форм кор по ра тив них зв’яз ків у біб лі о теч ному 
середо вищі, то на сьо годні вони від різ ня ються дос тат нім різ но ма ніт тям. 
На різ них рів нях функ ці о ну ють аль янси, асо ці а ції, кон сор ці уми, кор по-
ра ції, това риства, пар т нерства, союзи, що можуть бути кла си фі ко вані 
за метою гро мадсь кої діяль ності, тер мі ном дії, юри дич ним ста ту-
сом, харак те ром членства та об’єд ну ва них ресур сів, тери то рі аль ним 
охоп лен ням, про фі лем діяль ності, різ но ма ніт ністю орга ні за ційно-
пра во вих форм учас ни ків, наяв ністю фінан со вої діяль ності тощо.

Ана ліз про фе сій них слов ни ків [14, 15], біб лі о теч них доку мен тів 
та нау ко вих роз ві док [16, 17] дає змогу з’я су вати харак терні риси 
основ них форм біб лі о теч ної вза є мо дії. Отже, най час тіше така вза є мо дія 
оформ лена як:

• Біб лі о течна асо ці а ція (біб лі о теч ний союз) – форма вза є мо дії, що має 
пос тій ний харак тер і об’єд нує учас ни ків, які пла тять членські внески, 
на основі спіль них про фе сій них завдань та об’єд нання інте лек ту аль них 
ресур сів для їх реа лі за ції; має юри дич ний ста тус; харак те ри зу ється 
в основ ному змі ша ним типом членства, може діяти на між на род ному, 
наці о наль ному та регі о наль ному рівнях.

• Біб лі о теч ний аль янс – офі ційно не заре єст ро вана, тим ча сова форма 
вза є мо дії, най час тіше – зі змі ша ним типом членства, що має на меті 
вико нання пев них про фе сій них завдань; об’єд нує інте лек ту альні 
та інфор ма ційні ресурси своїх чле нів і може діяти на між на род ному, 
наці о наль ному та регі о наль ному рів нях; на да вати платні пос луги, стя гу-
вати членські внески.

• Біб лі о теч ний кон сор ціум – форма вза є мо дії з колек тив ним типом 
членства тим ча со вого харак теру, як пра вило, без юри дич ного ста тусу, 
орі єн то вана на отри мання еко но міч ної вигоди при вирі шенні спе ці аль них 
про фе сій них завдань, що об’єд нує інте лек ту альні, інфор ма ційні та фінан-
сові ресурси учас ни ків, може діяти на між на род ному, наці о наль ному, 
регі о наль ному рівнях.

• Біб лі о течна кор по ра ція – форма вза є мо дії для вирі шення спе ці аль них 
про фе сій них завдань, що має пос тій ний харак тер, колек тив ний тип 
членства; юри дич ний ста тус не обо в’яз ко вий; об’єд нує інте лек ту альні 
та інфор ма ційні ресурси учас ни ків, може діяти на між на род ному, наці о-
наль ному та регі о наль ному рів нях. Може об’єд ну вати учас ни ків різ них 
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про фі лів і типів. Най час тіше не стя гує членсь ких внес ків, надає платні 
послуги.

• Біб лі о течне това риство – форма вза є мо дії в основ ному змі ша ного 
типу членства для вирі шення спіль них про фе сій них завдань з пос тій ним 
харак те ром дії і, як пра вило, юри дич ним ста ту сом; об’єд нує інте лек-
 ту альні ресурси своїх чле нів і діє на регі о наль ному чи міс це вому рівні.

• Біб лі о течне пар т нерство – форма вза є мо дії змі ша ного типу членства, 
що може харак те ри зу ва тися як загальнопро фе сій ними, так і вузько-
спе ці аль ними завдан ня ми; має пос тій ний харак тер, най час тіше не оформ-
лена через юри дич ний ста тус; об’єд нує інте лек ту альні та інфор ма ційні 
ресурси учас ни ків, може діяти на між на род ному, наці о наль ному, регі о-
наль ному рів нях [де таль ніше див.: 17].

На звані форми біб лі о течно-ін фор ма цій них об’єд нань можуть харак-
те ри зу ва тися також за фор мою інтег ра ції та побу дови орга ні за цій них 
струк тур (вер ти кальна, гори зон тальна або змі ша на). При вер ти каль ній 
інтег ра ції біб лі о тек та інфор ма цій них служб різ них типів фор му-
ється єдина ієрар хічна струк тура управ ління. Орга ні за ційна струк тура 
гори зон таль ної інтег ра ції (плоска ієрар хія) фор му ється, як пра вило, для 
розв’язання різ них між функ ці о наль них про блем або реа лі за ції спіль них 
біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гіч них про це сів. Для вико нання 
пос тав ле них цілей фор му ються тим ча сові про блемні колек тиви або 
робочі групи. Це дає змогу ство рити децент ра лі зо вану форму управ-
ління та реа лі зу вати при нцип раці о наль ного поєд нання фраг мен то ва них 
завдань.

На звані вище під ходи до харак те рис тики біб лі о теч них об’єд нань 
засвід чу ють різ но ма ніт ність кор по ра тив них зв’яз ків, їх склад ність 
та інтен си фі ка цію інтег ра цій них про це сів у біб лі о теч ному середо вищі 
з одно час ним роз ши рен ням охоп лення учас ни ків біб лі о теч ної коо пе ра ції 
на різ них рів нях. Біб лі о те кам від ве дено сут тєву роль у сучас ній між на-
род ній інфор ма цій ній вза є мо дії, спря мо ва ній на спри яння між на род ному 
спів ро біт ництву в кому ні ка цій ній сфері, зао хо чення до між на род ного 
обміну інфор ма цією неза лежно від кор до нів і рів ноп равну участь 
у між на род них інфор ма цій них пото ках, вико рис тання гло баль ної еко но-
міч ної інтег ра ції на основі між на род ної інфо інф раст рук тури в наці о-
наль них інте ресах, об’єд нання інте лек ту аль них ресур сів різ них країн для 
про гре сив ного роз витку циві лі за ції.
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LIBRARY ASSOTIATION AS A FACTOR IN THE 
FORMATION OF A SINGLE LIBRARY SPACE

The article investigates the role of library cooperation in the formation of a unifi ed 
library space as a part of scientifi c and cultural information space. It is made the sur-
vey of current trends in the development of library associations. It is investigated the 
most common types of associations libraries on a territorial, sectoral, functional, formal 
(legal issue) basis.
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БИБЛИОТЕЧНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ КАК ФАКТОР 
ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО БИБЛИОТЕЧНОГО 
ПРОСТРАНСТВА

Ста тья пос вя щена исс ле до ва нию роли биб ли о теч ной коо пе ра ции в фор ми ро-
ва нии еди ного биб ли о теч ного про странства как сос тав ля ю щей науч ного и куль-
тур ного инфор ма ци он ного про странства. Осу ще ств лен обзор сов ре мен ных тен-
ден ций в раз ви тии биб ли о те ч ных объ е ди не ний и про ана ли зи ро ваны осно в ные 
формы биб ли о теч ного вза и мо дейст вия. Исс ле до ваны наи бо лее расп рост ра нен-
ные типы объ е ди не ний биб ли о тек по тер ри то ри аль ному, отрас ле вому, функ ци о-
наль ному, фор маль ному (юри ди чес кое оформ ле ние) признаку.
Клю че вые слова: гло баль ное инфор ма ци он ное про странство, биб ли о теч ная 

интег ра ция, биб ли о теч ная ассо ци а ция, биб ли о те ч ный аль янс, биб ли о те ч ный кон-
сор циум, биб ли о теч ная кор по ра ция, биб ли о теч ное сооб щество, биб ли о теч ное 
пар т нерст во.
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